7. Systemy finansowe
osrodkow obliczeuiowych

7.1. Oérodek obliczeniowy jako jednostka budzetowa

Jednostkami budzetowymi sg te paristwowe jednostki organiza-
cyjne, ktérych wydatki sa wydatkami budzetu, a dochody — do-
chodami budzetu, przy czym wysokosé wydatkéw tych jednostek
nie jest zalezna od wysokosci dochoddw *). Jednostki budzetowe
majg plany finansowe, w ramach ktérych dysponujg érodkami
pienieznymi; biorg udzial w obrocie gospodarczym; maja prawo
zaciggania zobowigzan i prowadza rachunkowosé dzialalnodei
gospodarczej. Pelne wlaczenie dochodéw i wydatkéw jednostek
budzetowych do budzetu ulatwia wprawdzie ich ujecie w ewidencji
budzetowej — mnie stwarza jednak ekonomicznych bodzcéw
aktywnego wykorzystywania przez poszezegodlne jednostki budze-
towe ich Zrédet dochodowych. Wynika to z faktu, iz dochody
wspomnianych jednostek nie sa bezposrednio przeznaczone na.
pokrycie ich wydatkéw. Metoda ta nie uruchamia réwniez bodz-
céw ekonomicznych oszezednego gospodarowania przydzielonymi
§rodkami budzetowymi, poniewaz $rodki nie wydatkowane do
korica roku budzetowego — nie pozostaja do dyspozyeji jednostek
budzetowych, lecz musza by¢ zwrécone (wygasaja).

Oméwiony brak bodZcéw ekonomicznych pociaga za soba
konieczno$é stosowania odpowiednich $rodkéw administracyj-
nych i pewnych zabiegdw w postaci §cistego nadzoru i kontroli
realizacji planu dochodéw i wydatkéw poszezegélnych jednostek.
Przydzielanie érodkéw na §ciéle okreglone cele krgpuje samodaziel -
nosé¢ jednostek budzetowych. System tego rodzaju finansowania.
moze byé polecany dla oérodkéw obliczeniowych tylko w po-
czgtkowym okresie ich rozwoju, kiedy to na pierwszy plan
wysuwa si¢ zadanie zorganizowania ofrodka, przed problemem
jego rentownosei.

*) Na podstawie J. Cewe: Budzet ¢ rachunkowoéé finansowa. PWRSZ,
Warszawa 1967.
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Plan dochodéw i wydatkéw budzetowych. Dokumentem, w ktérym
oérodek obliczeniowy — jako jednostka budzetowa — okresla wysokodé
zakladanych dochodéw i wydatkéw budzetowych jest plan, sporzadzany
odrebnie dla kazdego rozdziatu (tytulu) klasyfikacji budzetowej. Uklad planu
dochodéw i wydatkéw budzetowych jest jednakowy dla wszystkich jednostek

budzetowych i dzieli sig na nastepujace czedei:

czedé A; zawiera dane dotyeczace wskaznikéw budzetowych, etatéw i norm
budzetowych,
czesé B; obejmuje planowane wydatki wedlug paragraféw klasyfikacji
budzetowej,
czedé C; ujmuje planowane dochody budzetowe wedlug klasyfikacji do-
chodéw w ukladzie paragrafowym,
czes§é D; zawiera szezegélowe uzasadnienie i objasnienie planu,
czeié B; obejmuje plan rzeczowo-finansowy kapitalnych remontdéw.
Tablica 7-1
Plan jednostkowy dochodéw i wydatkdéw budietowych na rok .....
(przyklad)
w zlotych
gz:::li _ ig ZETO Zaklad Obliczeniowy Warszawa
Rozdz., — 105 nazwa i adres jednostki
Lp. Nazwa Pr:v?i:iiﬁ?; °| Plan budiotu
28 rok 1969 na rok 1970
A. WskaZnik budzetowy 100 105
1 Etaty
§ | B. Wydatki
10 Osobowy fundusz plac
11 Bezosobowy fundusz plac
14 Nagrody i inne wynagrodzenia
20 Przedmioty nictrwale
21 Ksigzki i ezasopisma
22 Materialy
30 Podréze sluzbowe i przeniesienia
31 Uslugi materialne
32 Uslugi niematerialne
40 Sltadki na ubezpieczenie spoleczne
41 Rézne skladki
42 Podatki i oplaty
Inne
60 Finansowanie kapitalnych remontéw
§ C. Dochody — ogélem
50 Oplaty za ushugi
55 Rézne wplaty
59 Rozliezenia z lat ubieglych
D. Uzasadnienie wydatkéw
Np. § 20 inwentarz biurowy
i Biurka 2 & 1400 zt = 2 800 2t itp.
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Wzér planu jednostkowego dochodéw i wydatkéw podano w tablicy 7-1.
Objaénienia i uzasadnienia kalkulacyjne sporzadza si¢ wedlug paragraféw
i pozycji wydatkéw oraz dochodéw budzetowych.

W tablicy 7-2 podaje sie zasady kalkulacji dla wybranych paragraféw
wydatkéw. Kalkulacja powinna wskazywaé ilogé (w konkretnym okresie)
i rodzaje uslug lub praec, stawki wynagrodzen za te uslugi (lub prace) oraz
ogdlng warto$é wynagrodzen.

Rachunek kosztéw zuzycia materialéw przeprowadza sie na podstawie
wykazu ilo§ciowo-wartosciowego, np. wedlug wzoru podanego w tablicy 7-3.
Zuiycie poszezegdlnych materialéw okreéla sig na podstawie ewidencji roz-
chodéw magazynowych. Bardzo istotnym jest analizowanie zuzycia materia-
10w poprzez poréwnywanie z normami zuzycia.

Tablica 7-2
Przyklad kalkulacji wydatkéw w § 11
(,»Bezosobowy fundusz plac”)
Stawka wy-
. s .| Wynagro-
. : . Nazwa przed- | TIlodciowe nagrodzenia :
Lp.| Rodzaj uslugt lub pracy miotu uslugi | ujecie uslugi |za jednostlke s
5 ogdlem
. miary

1| Wryladunek wegiel 900 ton 9,60 8 600

2 | Drobne remonty instalacja 12 miesigey 200 2 400
3

Razem: 11 000

Tablica 7-3
Przyklad obliczania kosztéw zuiycia materialéw
: : Jednostka Cena jed-
Lp.| Rodzaj materialn Zuzycia Tlodé nostkowa | Yrartosé
1 | Papier i przybory pa- Tlo&é przypada- 110 60 6 600
pierowe jaca na 1 pra-
cownika
2 | Oplata za gaz m? 95 000 0,9 85 500
Razem 92 100

Realizacja dochodéw. Dochody budzetowe realizowane przez jednostki
budzetowe sa wplacane do NBP na specjalne rachunki bankowe, zwane
rachunkami dochodéw budzetowych. Oznacza to, ze na rachunkach moga
by¢ dokonywane tylko operacje dotyczace dochodéw budzetowych, tj. przyj-
mowanie wplat i dokonywanie zwrotéw niewlasciwie pobranych lub przekra-
czanych dochodéw budzetowych. Natomiast z rachunkéw tych nie mozna
dokonywaé zadnych wydatkéw, gdyz doiggdy budzetowe nie sg dochodami
danej jednostki w tym sensie, by mogla ona zuzyé je na wlasne potrzeby.
Jednostka budzetowa wykonuje z ramienia budzZetu tylko administracje
dochodami, ktéra polega na pobieraniu i prowadzeniu ewidencji dochodéw.
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Realizacje dochodéw w ujeciu ksiggowym zilustrowano schematycznie
jak nastepuje

Naleznosei Rachunelk
Dochody dochoddw dochoddw
budzetowe budzetowych budzetowych
1000 | ,,1" 1000
l;. 200 21 200 .<I
500 i N 500

gdzie: ,,1”" — fakbura (przepisy),
527 — zmmiejszenie dochoddéw z réznych przyezyn (odpisy),
3" — wplaty dochodéw do NBP,

Ewidencje analityczng dochodéw budzetowych prowadzi sie za pomocy
rejestréw. Dla kazdego paragrafu klasyfikacji dochodéw sporzadza si¢ osob-
ny rejestr. W poszezegdlnych jednostkach budzetowych wystapi tyle re-
jestréow, ile rodzajéw dochoddéw realizuje dana jednostka.

Rejestr dochodéw budzetowych (tablica 7-4) jest wige urzadzeniem
ana,htywnym do kont: ,,N&leznoém dochoddw budzetowych i ,,Dochody
budzetowe”. Rejestry zaklada sie na okresy miesigezne z przeniesieniem
sald koﬁcowych z poprzedniego rejestru na saldo poczatkowe, a operacje
miesieezne zapisuje sie w tzw. ,,zapisach liniowych”, dotyczacych danego
diuznika. Po zakonczeniu konkretnego okresu ustala si¢ salda koricowe oraz
sumuje sie rejestr, uzgadniajac elementy wedlug zasady
,»,Saldo poczatkowe Wn—-Przypisy -+ Zwroty - Saldo koricowe Ma’ réwna sig
»,Saldo poezatkowe Ma-+-Odpisy + Wplaty+4-Saldo koncowe Wn’'.

Uzgodniony rejestr stanowi podstawe do wniesienia zapiséw na konta
syntetyczne.

Tablica 7-4
Rejestr dochodéw budzetowyeh
za okresod ........ do oaaiin
§ 50 Oplaty za ushagi
Saldo po- . ] Sa.’ldo
czatkowe | ETZYPISY Odpisy | Wplaty | Zwroty ko::gu-
E- Suma )
Lp.| Diuznik ' g
13] uznit % :a ,.g( E a E
g4 =1 o g = g
2. ©| Bl s | a8 ©| a o al.2
PR R P
HIF|EA|A|8|2|lA|A|2a|_|A|2|A|A|a|E
1 2 3|4|5l6|7|8]|9|10f11[12[13|14[15|16|17|18|19|20
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Realizacja i ewideneja wydatkow budzefowyeh — kredyfy budzetowe.
Kredyt budzetowy jest to suma przewidziana w budzecie na sfinansowanie
okreslonego zadania (celu). Kredyt budzetowy wyznacza gérna granice do-
zwolonych wydatkéw na pewien cel. A wige pojecie kredytu budzetowego
wystepuje tylko w polaczeniu z wydatkami budzetowymi.

Jednostki budzetowe, majace prawo dokonywania wplat ze Srodkéw
budzetowych, nazywa si¢ dysponentami kredytéw budzetowych.
W zaleznodci od hierarchicznego usytuowania w ukladzie administracji
panstwowej oraz od zakresu uprawniei — rozréznia sie dysponentéw kre-
dytéw budzetowych:

a) pierwszego stopnia (np. Biuro Pelnomoenika Rzadu d/s ETO w 1970 r.),
b) drugiego stopnia (np. Centrala Zakladéw Elektronicznej Techniki Ob-

liczeniowej w 1970 r.),
¢) trzeciego stopnia (np. niektére Zaklady Obliczeniowesieci ZETO w 19701.).

Dysponenci kredytéw budzetowych moga rozporzadzaé kredytami budze-
towymi jedynie w granicach przydzielonych im sum. Finansowanie jed-
nostek budzetowych polega na przydzielaniu $érodkéw budzetowych do
dyspozyecji jednostek budzetowych. Otwieranie i przekazywanie kredytéw
w budzecie centralnym zilustrowano schematycznie na rys. 7-1 (dla 1970 r.).

Ministersiwo Dysponent . Dysponent Dysponent
Finansdw Gidwny Zstopnia | 5 sfopnia
(np. PRETO) (np. €.2E70) ( np.ZAKEADY
JBUGCZENIOHE)
R-k kredytdw Rk Aredyidw Rk kredylow
dysponenta dyspenenta dysponenta
gfiownego w NBP 2 stopnia w NP 3 stopnia w NBP

(1) ’ @2 | _ (3) {

(1) Ministersiwa Finansow ofwiera kredyly dyspanentowi gltownemey
(2) FRETO przekazyje kredyry dysponentomi 2 s;‘?ania
(3) C.ZETO przekazuje kredyly dysponentows 3 stopnia

Riys.7-1. Sshemat procedury obwierania i'przekazywania kredytéw w budzecie centralnym

Otwarcie kredytéw nastepuje w NBP; oznacza to postawienie do dyspo-
zycji jednostki budzetowej érodkéw, ktérymi moze ona gospodarowaé.
Kredyty budietowe otwiera sie dwa razy w roku: pierwszy raz — w-wy-
sokosci 759, planowanych wydatkéw — przed poczatkiem roku; po raz drugi
— pozostate 2569, — przed poczatkiem czwartego kwartatu. .

Kredyty budzetowe otwiera sig i przekazuje w sumach ogélnych, bez
podziatu wedlug typéw wydatkéw budzetowych.

Pojecie wydatku i kosztu budietowego. Jednostki budzetowe wykorzy-
stuja przekazane im §rodki budzetowe na pokrycie kosztéw swojego utrzy-
mania oraz wykonanie podstawowych zadan. Wydatkiem budzetowym jest
kazda suma wyplacona z rachunku budzetowego wydatkéw budzeto-
wych. Kazdy wydatek musi by¢ przez jednostke budzetows zakwalifiko-
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wany i zaksiggowany we wladciwym przedziale klasyfikacji budzetowej
paragrafu.

Ogdélna suma wydatkéw jednostki budzetowej nie moze przekraczaé
sumy otwartych kredytéw, natomiast wydatki dotyczace poszczegdlnych
paragraféw nie moga byé wyzsze od kwot zatwierdzonych w pionie wydat-
kéw budzetowych. Przekroczenie tych kwot stanowi naruszenie dyscypliny
budzetowej.

Przez pojecie kosztu budzetowego nalezy rozumieé zuzycie ma-
terialéw, zuzycie przedmiotéw nietrwalych, oplaty za uslugi i sile roboczy,
wyrazone konkretnymi nakladami pienigznymi. Jako koszty budzetowe
ksigguje sig réwniez wszelkie dotacje, stypendia i zasitki, ktére sa zaliczane
do kosztéw budzetowych, poniewaz stanowia faktyczne wydatki pokrywane
z budzetu.

W gospodarce finansowej jednostek budzetowych wystepuja operacje
powodujace jednoczesne powstanie wydatku i kosztu, badz tylko wydatku
(albo kosztu). Na przyklad zaplata (wydatek) za usluge jest jednoczesnie
kosztem, natomiast zakup materialéw stanowi tylko wydatek, a koszt
powstaje dopiero w momencie zuzycia tego materiatu.

Kazdy koszt musi byé¢ przez jednostke budzetowa zakwalifikowany
i zaksiegowany we wladciwym przedziale klasyfikacji i odpowiednim para-
grafie.

Ewidencje wydatkéw budzetowych obrazuje nastepujacy schemat
Rachunek wydatkéw Koszty budzetowe

”1,‘

wydatki stanowigce kosz-
ty, np. oplata za energie

Kasa

”21!
sumy podjete do kasy

Sumy do rezliczenia

3!!
3
zaliczki do rozliczenia . 2
Wierzyciele
,’4,!
pokrycie zobowigzax Matorialy

1% 5 1
zakup materialéw

Objasnienie :

»1” — ksipgowanie wydatkéw w ciezar kosztéw budzetowych; wystepuje wowezas, gdy
dokonuje sig zaplaty za uslugi i éwiadezenia nieosobowe — o ile wartosé danej
uslugi nie zostanie zaksiegowana jako zobowigzanie na koncie rozrachunkowym;
pozostale transakeje — ,,2”, ,,8”, ,,4”, ,,6” — wystepuja jako wydatki.

Ewidencja kosztéw budietowych. Ewidencja kosztéw, czyli ewidencja
faktycznego wyliczenia planu wydatkéw, jest odzwierciedleniem faktycznego
zuzycia érodkéw otrzymanych z budzetu na wykonanie planowanych zadan.

Koszty dzialalnosci dotycza zawsze okreélonego okresu sprawozdaw-
czego, dlatego prawidlowe prowadzenie ewidencji kosztéw wymaga odno-

-szenia tych kosztéw do odpowiedniego okresu sprawozdawczego. Niepra-
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widlowe prowadzenie ewidencji kosztéw powoduje znieksztalcanie wynikéw
oceny faktycznego wykonania planu wydatkéw, a tym samym uniemozliwia
kontrole wykonywania norm budzetowych i celowodei finansowania. Twi-
dencja syntetyoczna kosztéw przedstawia sig nastepujaco:

R-k wydatkéw budzetowych Koszty budzetowe

Wydatki stanowigece koszty
bezposrednie z r-ku

Kasa

Koszty pokryte z kasy

Wynagrodzenie

Koszty wynagrodzen
pracownikow
Sumy do rozliczenia

Koszty pokryte z zaliczel

Wierzyciele

Koszty robot i uslug

Materialy

Koszty zuzycia materialéw

Jak z podanego schematu wynika, wszystkie koszty sa zbierane po
stronie ,,,Wn” konta , Koszty budzetowe”. Nieprawidtowe zapisy po stro-
nie ,,Ma” zmniejszajg koszty, np. wskutek niewladciwego zakwalifikowania
oplaty za prywatne rozmowy telefoniczne, itp.

Konto ,,Koszty budzetowe” umozliwia kontrole przebiegu realizacji
planu wydatkéw budzetowych. Plan wydatkéw jest wigc w zasadzie jedno-
czenie planem kosztéw. Wspélzalezno§é wydatkéw i kosztéw stwarza po-
trzebe kontrolowania poszezegdlnych ustalonych w planie sum (opréez ogél-
nej sumy wydatkéw i kosztéw). Wynika stad, ze koszty powinny byé kon-
trolowane co najmniej w paragrafach, czyli tak jak wydatki. Poniewaz jed-
nak koszty sa podstawa planowania wydatkéw, zachodzi przeto dodatkowa
potrzeba kontroli kosztéw réwniez w pozycjach.

Ewidencja syntetyczna nie umozliwia nalezytej kontroli wykonywania
planu wydatkdéw i kosztéw, dlatego tez nalezy zastosowaé dodatkowe urza-
dzenie ksiegowania, ktére umozliwialoby kontrole wydatkéw w paragrafach
oraz kontrole kosztéw. Urzgdzeniem tym jest konto wydatkdéw, na kté-
rym polgezono ewidencje analityczna zaréwno wydatkdow, jak i kosztow.
Polaczenie to ulatwia kontrole realizacji wszystkich elementéw kazdego
paragrafu klasyfikacji budzetowej, a tym samym stwarza dogodne warunki
do podejmowania decyzji oraz do kontroli dyscypliny finansowej w zakresie
kazdego paragrafu. Konta wydatkéw prowadzi sig dla kazdego paragrafu
w ukladzie podanym w tablicy 7-5.

Niezaleznie od ewidencji rodzajowej koszty ksieguje sie¢ wedlug Zrédet
ich powstawania. Sposéb prowadzenia ewidencji i rozliczent zostanie podany
przy okazji omawiania systeméw przedsigbiorstw (p. 7.3).

191



Tablica 7-56
: Karta wydatkow
Czesddé

dzial
rozdzial, § np. 22 Kredyt roezny zt . .... Rok 1970
Dziennik Wydatlki Koszty wg pozyeji
~ | Data Data
3 5 R v poz. | poz. | poz. | poz. | poz.
2z | ksiego- Tresd wyeciggu | Wy- i _
& | wanego banko- |datki| 22& | 22b | 22¢ | 22d | 22¢ | itp.
“ | dowodu wego zt zt zl zl zl

(o

2 3 + i} 6 7 8 9 10 11

7.2. Obrodek obliczeniowy jako zaklad budzetowy

Zakladami budzetowymi sa takie jednostki organizacyjne (nie bedace
przedsigbiorstwa.mi), ktérych dochody i wydatki sa w caloSci wylaczone
z budzetu, i ktére pokrywaja (choé¢ niekoniecznie w pelnej wysokosci) swoje
wydatki zasadniczo z wlasnych dochodéw.

Gospodarka finansowa zakladéw budzetowych stanowi forme podrednia
miedzy gospodarks finansows jednostek budzetowych — od ktérej réini
sig Zrodlem finansowania wydatkéw (dochody wlasne, a nie érodki budze-
towe) — a systemem finansowym przedsigbiorstw, od ktdérego rézni sie
prostoty zasad systemu finansowego; zaklady budzetowe bowiem nie roz-
liczaja érodkéw obrotowych i nie tworza funduszy wewnetrznych, nie placa
podatkéw od obrotu, nie amortyzuja érodkéw trwalych i prowadza rachun-
kowoéé na zasadach podobnych, jak jednostki budzetowe.

Jezeli gospodarce finansowej pewnej jednostki nadano forme zakladu
budzetowego, to zasady tej formy obowiazuja w caloksztalcie dzialalnosci
jednostki oraz rozliczeniach wszystkich dochodéw i wydatkéw. Forme
finansowego zakladu budzetowego nadaje poszczegdlnym jednostkom Mini-
sterstwo Finanséw, regulujac te sprawe zarzadzeniami wydanymi na wnio-
sek ministra resortu, w ktérego sklad wchodza rozpatrywane jednostki.
Zalladami budzetowymi mogy by¢ te osrodki obliczeniowe, ktérych do-
chody wlasne stanowia co najmniej 609% wydatkéw. Zakl&dy budzetowe
rozliczajg si¢ z budzetem ekonomicznymi wynikami dzialalnodci, tzn. prze-
kazuja do budzetu nadwyzki dochodéw nad wydatkami, lub otrzymuja
z budzetu dotacje na pokrycie niedoboréw.

Uzaleznienie wydatkéw od realizacji dochodéw wyzwala bodzce do
usprawnienia dzialalnodci oérodka obliczeniowego, a przede wszystkim po-
budza zainteresowanie pelnym i terminowym rozliczaniem dochodéw oraz
oszezednym gospodarowaniem funduszami.
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Rozliczanie zakladu budzetowego z budzetem jest dokonywane kwartal-
nie, za posrednictwem rachunku dochodéw budzetowych lub rachunku
wydatkéw budzetowych nadrzednej jednostki budzetowej. Zaklad budzetowy
prowadzi swoja gospodarke finansows na podstawie planu finansowego,
obejmujacego dochody i wydatki zakladu oraz salda érodkéw pienieznych
na poczatek i koniec roku. Plan finansowy grupuje dochody i wydatki w for-
mie bilansowej. Pozycjami bilansujacymi sa salda §rodkéw pienieznych na po-
czgtek i koniec roku. Zaklady budzetowe opracowujg, plany swoich dochodéw
i wydatkéw w taki sam sposdb, jak jednostki budzetowe, z ta jednak réz-
nica — ze plany te musza byé zbilansowane.

Zaklady budzetowe maja rachunki bankowe i moga nimi dysponowaé do
wysokosei kwot planu finansowego, zaréwno w sumie ogdlnej, jak i w po-
szezegélnych paragrafach (nie dotyczy to wplat do budzetu). Wplat nad-
wyzek zakladéw budzetowych do budzetu dokonuje si¢ po kazdym kwar-
tale w ciagu 15 dni od jego zakonczenia (za ostatni kwartal zaliczkowo do
31 grudnia), a ostatecznie pelne roczne rozliczenie nastepuje w ciagu 5-ciu
dni po zakonezeniu sprawozdania finansowego za dany rok.

Dotacje budzetowe na pokrycie niedoboru wyplaca zakladowi budzeto-
wemu nadrzedna jednostka raz w ciagu kwartalu, w wysokosei 1/4 plano-
wanej dotacji rocznej. Wyplata dotacji nie nastepuje jednak automatycznie,
lecz na odpowiednio umotywowany wniosek, w zaleznogei od przebiegu reali-
zacji planu dochodéw. Zakiady budzetowe majgce trudnosci finansowe moga
réwniez korzystaé z krétkoterminowego kredytu bankowego.

Ewidencja dochodéw i wydatkéw pozabudzetowych przebiega w sposéb
identyczny, jak w jednostkach budzetowych, z ta jednak réiznica, Ze nie
ma oddzielnego konta na rachunki dochodéw i wydatkéw (jest wspdlny
rachunek). Wydatki i koszty ewidencjonuje sie w ukladzie paragraféw, po-
dobnie jak w jednostkach budzetowych. Koszty ewidencjonuje sig w ukladzie
kalkulacyjnym, tak jak to ma miejsce w systemie finansowym przedsie-
biorstw.

Zmiana formy gospodarowania ofrodka obliczeniowego z jednostki
budzetowej na zaklad budzetowy ulatwia kierowanie oérodkiem i przyczy-
nia sig do jego szybkiego rozwoju. Istnieje wéwezas wigksza swoboda w za-
kreste wydatk6w oraz mozliwoéé ich powiekszenia w przypadku wzrostu
ponadplanowych wplywéw. Zwykle po dwuletnim okresie dzialania oérodek
obliczeniowy winien przejé¢ na system finansowy zakladw budzetowego.
Jednoczeénie system ten charakteryzuje powazna zaleta, jaks stanowi
finansowanie czeéci wydatkéw z budzetu w przypadku nie wykonania planu
wplywéw (np. z powodu awarii komputera).

7.3. Obrodek obliczeniowy jako przedsi¢biorstwo

Podstawowym aktem prawnym regulujagcym gospodarke finansowa
przedsigbiorstwa jest Uchwala nr 276 Rady Ministréw z dn. 28.X.1965 r.
M.P. Nr 61 poz. 316. Przedsigbiorstwa nowo powstajace uzyskujg Srodki
pienigzne z dotacji budzetowych, albo tez ,,w naturze’’” — érodki trwale
i obrotowe. Przedsigbiorstwa, ktére rozpoczely swa dzialalno§é, sa finanso-
wane z funduszy wlasnych w obrocie i ze Zrédel obcych (kredyty).

Fundusze wlasne oérodka obliczeniowego jako przedsigbiorstwa panistwo-
wego stanowia cze8é jednolitej wlasnodei panstwowej, wydzielona i prze-
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kazana do dyspozycji z okre§lona odpowiedzialnoécig ; jednoczesnie nastepuje
wyodrebnienie majatku przedsiebiorstwa z ogélu mienia panstwowego.
Jednym z prawnych zalozen prowadzenia przedsighiorstw paristwowych
jest zasada rozrachunku gospodarczego.

Na tle obowiazujacego ustawodawstwa mozna ustalié pewne zasady
finansowania, okreslane odrebnie dla
— dziatalnoéei eksploatacyjnej,

— dzialalnogei inwestycyjnej,
— dziatalnoéci socjalno-kulturalnej (jezeli sa fundusze na ten cel *).

W zrédlach finansowania dziatalnodci eksploatacyjnej przedsigbiorstw
panstwowych wyodrebnia si¢ kilka okreslonych rodzajow funduszy. Przed-
sipbiorstwo panstwowe korzysta z funduszu statutowego oraz innych
funduszy specjalnych. Fundusz statutowy jest podstawows czeécia ogéhu
funduszu przedsigbiorstwa panstwowego. Stanowi on podstawe jego dzialal-
noéci gospodarczej. Wartodé funduszu statutowego przedsigbiorstwa powinna
byé réwna wartodei przydzielonych przedsigbiorstwu §rodkéw trwalych oraz
grodkéw obrotowyceh, ktérymi finansuje ono swa dziatalnosé (po potraceniu
tzw. zobowiazann prawidlowych). Do zobowigzan prawidtowych zalicza sie
nieprzeterminowane zobowigzania przedsiebiorstwa z tytulu plac, ubezpie-
czen spolecznych, rozliczeri za dostawy, roboty i ustugi, wplaty czedci zysku
do budzetu itp.

Fundusz statutowy ulega zmianom wraz ze zmianami érodkéw trwalych
i obrotowych przedsigbiorstwa. Gdy wartosé srodkéw trwalych wazrasta,
jak réwniez gdy wzrasta warto§é srodkéw obrotowych — fundusz statutowy
wzrasta (w przeciwnym przypadku — fundusz ten maleje).

W przeciwienistwie do funduszu statutowego, fundusze specjalne sta-
nowig przydzielong na okreflony okres, konkretna czesé majatku przed-
sighiorstwa panstwowego, przeznaczona na §cisle. okreélone cele. Z funduszy
specjalnych przedsigbiorstwa tworzy sie:

1. Fundusz rozwoju,

2. Fundusz amortyzacyjny,

3. Fundusz remontowy.

Fundusz rozwoju przedsigbiorstwa stanowi wyodrebniona (w formie
pienieznej) czedé majatku; tworzy sig go w gléwnej mierze z zyskéw przed-
sighiorstwa lub z funduszu rezerwowego zjednoczenia, ale takze z innych
zrédel. Fundusz ten jest przeznaczony przede wszystkim na uzupelnianie
stanu S$rodkéw obrotowych, a w dalsze] kolejnodeci na inwestycje przed-
sigbiorstw.

TFundusz amortyzacyjny jest tworzony przez dokonywanie odpiséw
amortyzacyjnych §rodkéw trwalych. Fundusz ten ulega podzialowi na:

— czedé zasilajaca fundusz remontowy przedsigbiorstwa (wielkoéé te usta-
lajg zjednoezenia na okres 5-letni), \
— cze8¢ stanowigey fundusz inwestyeyjny =zjednoczenia (wedlug norm

Justalonych na okres 5-letni),

— fundusz amortyzacyjny — scentralizowany.

Fundusz remontowy osrodka obliczeniowego — przedsighiorstwa w sieci
ZETO — tworzy sie z czeéci odpiséw amortyzacyjnych pozostajgeych do
dyspozycji przedsigbhiorstw zgodnie z procentowymi normami podziatu
amortyzacji. Inwestycje branzowe sa finansowane wylacznie z kredytéw
bankowych oprocentowanych, ktérych splata nastgpuje po zakonczeniu
i rozliczeniu inwestycji.

*) Oérodki sieci ZETO do 1970 r. nie dysponowaly takimi funduszami.

194



Fundusz inwestycyjny tworzy zjednoczenie osrodkéw obliczeniowych
z odpiséw amortyzacyjnych, odprowadzanych przez oérodki obliczeniowe
(jako przedsigbiorstwa), oraz z innych §rodkéw, przewidzianych w uchwale
o systemie finansowym, badZ przewidzianych odrgbnymi przepisami.

Przedsigbiorstwo jest — z punktu widzenia systemu finansowego — naj-
wyzszg forma organizacyjna, w ktérej moze dzialaé oérodek obliczeniowy.
Gospodarowanie w myél zasad tej formy naklada powazne obowiazki na
kierownictwo oérodka. W przypadku zbyt czestych awarii komputera lub
na skutek zlego programowania, albo z powodu braku danych do przetwarza-
nia moze nastapié zahamowanie wplywéw. W takiej sytuacji odrodek nie
jest w stanie wyplacié pensji swoim pracownikom. Jednakze sytuacje tego
typu w dobrych oérodkach nie wystepuja. System finansowy przedsiebior-
stwa ulatwia kierownictwu elastyczne podejmowanie .decyzji, szczegdlnie
w zakresie wydatkdw. Zasady dzialalnosei oérodka w formie przedsigbior-
stwa sg ustalone wieloma aktami prawnymi, ktére nadajg kierownictwu od-
powiednie uprawnienia i przywileje, nieosiggalne w systemie jednostki
i zakladu budzetowega. Nalezy jednak stwierdzié, ze forma ta wykazuje
pewne ujemne cechy. Otéz ,,pogont” za dochodami moze czesto doprowadzié
do zmiany profilu obliczen, a wiec odstapienia od bardziej ambitnych zasto-
sowan maszyny, a realizowania najprostszych systeméw APD, oplacalnych
dla danego o$rodka, nie rentownych zas z perspektywicznego punktu widzenia
gospodarki narodowej. Przewidywaniom takim mozna jednakze przeciw-
stawi¢ argument innego typu; gdyby mianowicie oérodek obliczeniowy
dwiadezy? ustugi bezplatnie, uzytlcownik nie bylby zainteresowany w uru-
chamianiu wylacznie najbardziej mu potrzebnych systeméw APD. Koniecz-
nogé uiszezenia oplaty za uslugi obliczeniowe gwarantuje, przynajmniej
teoretycznie, ze uzytkownik stara sig wybieraé i uruchamiaé najwladciwsze
ogniwa systemu APD.

Przechodzenie ofrodka obliczeniowego na wlasny rozrachunek powinno
nastepowaé po 2, 3-letnim okresie dziatania. Pozadane jest, aby przedtem
oérodek dzialal jako zaklad budietowy. Jednakze w sytuacji, gdy odrodek
dysponuje dobrym sprzetem, oprogramowaniem, a przede wszystkim —

pelowartoéciowymi wyszkolonymi kadrami, poszczegélne etapy moga byé
skrécone. i

7.4. Rachunek kosztéw wlasnych oérodka obliczeniowego

Pojecie kosztu miedci w sobie — wyrazane pienigznie — zuzycie frodkéw
trwalych, materialéw, wartoéé éwiadczonych uslug, wynagrodzen i in. Do
kosztéw produkeji nie zalicza sig:

— przypadkéw dzialania czynnikéw zewnetrznych, niezaleznych od czlo-
wieka, a powodujacych straty,

— szkéd spowodowanych przez osoby za nie odpowiedzialne, a wige po-
krywajace te szkody.

Przez rachunek kosztéw rozumie sie planowanie, ewidencje i kalkulacje
oraz analize kosztéw whasnych.

Koszty ponoszone przez przedsigbiorstwa sa klasyfikowane w réznych.
przekrojach, w celu ulatwienia badania ich struktury i dynamiki. Przez
koszty wlasne w oérodkach obliczeniowych — rozumie sig¢ koszty zwigzane
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ze $wiadezeniem ustug o charakterze przemyslowym lgcznie z kosztami

zakupu sprzetu oraz kosztami zarzagdzania oérodkiem.

Nie zalicza sie do kosztéw wlasnych produkeji osrodka obliczeniowego
nastepujacych elementéw:

— kosztéw dzialalnodei socjalno-bytowej i gospodarki pozaoperacyjnej,
(por. uchwata R.M. Nr 402 z dn. 10.12.1963 r., M.P. Nt 95 poz. 444),

— kosztow likwidacji §rodkéw trwalych,

— kosztéw oddziatéw trwale nieczynnych,

— oprocentowania §rodkéw trwalych,

— strat nadzwyczajnych, tzn. zniszezenn wywolanych powodzia, pozarem,
itp. (obeiazaja one bezpodrednio konto strat i zyskdw),

— kosztéw inwestycji i kapitalnych remontéw.

Istota rachunku kosztéw polega na:

— okreéleniu, jakie koszty i w jakiej wysokogci zostaly poniesione w danym
okresie,

— okreéleniu, jakie koszty i w jakiej wysokosci poniesiono w kazdej komdree
organizacyjnej (produkcja, zaopatrzenie i zbyt),

— ustaleniu kosztéw przypadajacych na jednostke produkeji ushig oblicze-
niowych (kalkulacja kosztéw),

— poréwnaniu faktycznie poniesionych kosztéw z kosztami planowanymi,

— porédwnaniu poniesionych kosztéw z osiagnietym dochodem (wyrazony
pienieznie efekt dziatalnodei oérodka obliczeniowego),

— okresleniu danych, dotyczacych wysokosei kosztéw wlasnych, a bedacych
podstawa do obliczania dochodu narodowego droga potracania — od
wartodei produktu brutto — kosztéw pracy uprzedmiotowionej.
Ewidencje kosztéw produkeji oérodka obliczeniowego prowadzi si¢ w r6z-

nych przekrojach, a mianowicie wedlug:

— rodzaju w tzw. przekroju prostym; ewidencjonuje si¢ zuzycie §rodkéw
trwalych (amortyzacja), przedmiotéw nietrwatych, materialéw, energii,
wartos¢ uslug, wynagrodzen itp; dane o kosztach w ukladzie rodzajowym
umozliwiaja powiazanie w jedna calo§é odcinkowych planéw osrodka
obliczeniowego z planem zatrudnienia, zaopatrzenia, inwestycji, itp.,

— Zrédel powstawania kosztéw, dla bezpodredniego ustalenia nakladéw na
realizacje proceséw produkecyjnych (koszty podstawowe produke;ji),
nadzorowania i kierowania tymi procesami (sg to tzw. koszty ogdlne).
Dla celéw analizy i kalkulacji koszty wlasne produkeji o$rodka oblicze-

niowego rozréznia sie, jako powstajace:

1. Przy projektowaniu systemdéw i programéw automatycznego przetwa-
rzania informacji,

2. Przy rejestrowaniu — tworzeniu maszynowych noénikéw informacji,

3. Podczas przetwarzania danych na komputerze.

W ramach omdéwionego ostatnio kryterium podziatu kosztéw, dla fazy
przetwarzania prowadzi si¢ analityczng ewidencje dla kazdego typu kom-
putera.

Koszty automatycznego przetwarzania danych dzieli sie na koszty bez-
posrednie i poérednie. Koszty bezpoérednie obejmuja:

a) place i ubezpieczenia spoleczne pracownikéw bezpoérednio zatrudnionych
przy wykonywaniu ustug, np. operatoréw maszyn, projektantéw i pro-
gramistéw,

b) amortyzacje maszyn i urzgdzen (rodkéw API),

¢) koszty remontéw i konserwacji maszyn i urzadzen (§rodkéw API),

d) koszty specjalne (podréze stuzbowe, wynagrodzenia z funduszu bezosobo-
wego, itp.) zwigzane z wykonywaniem ustug,
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e) ushugi obce (zwigzane bezpofrednio z realizacja zadat produkeyjnych
wykonywanych przez obeych kontrahentéw na zlecenie ofrodkéw API).
Koszty posrednie obejmujg:

a) place i ubezpieczenia spoleczne pracownikéw nie zatrudnionych bezpo-
grednio w podstawowym procesie produkecyjnym, np. kierownikéw dzia-
16w, pracownikéw administracyjnych, pracownikéw obslugi, itp.,

b) materialy eksploatacyjne (taSmy, karty, papier tabulogramowy itp.),
przedmioty nietrwale, materialy biurowe, itp.

c) guiyoie energii do zasilania urzadzen, a takze na cele pomoenicze, gospo-

arcze,

d) amortyzacje pozostatych érodkéw trwalych, bedacych w dyspozycji
zalkladu,

e) koszty remontéw i konserwacji érodkéw trwalych,

f) koszty transportu obcego,

g) koszty podrézy stuzbowych o charakterze ogdlnym, nie zwiazanych
z dana ushuga,

h) koszty pozostate.

W ramach kosztéw poérednich mozna wyodrebnié jeszcze koszty wy-
dzialowe (zwigzane bezpoérednio z dang faza produkeji) i koszty ogélno-
zakladowe, nie dajace sig odnie$¢ do zadnego wydzialu. Dokonujae podziatu
kosztéw na posdrednie i bezpodrednie nalezy wyréznié jednoczeénie:

a) koszty bezpoérednie ustalane odpowiednimi dokumentami, rozdzielni-
kami,

b) koszty podrednie (wydziatowe) wyrazane w stosunku procentowym do
kosztéw bezpoérednich realizacji uslug,

¢) koszty pofrednie (ogélnozakladowe) okre§lane analogicznie, jak koszty
wydzialowe, ale w stosunku do calego zakladu.

Azeby wykonywanie rachunku kosztéw bylo w pelni wykorzystane,
_trzeba dla kont produkeji podstawowej oérodka obliczeniowego prowadzié
odpowiednig ewidencje analityczna, umozliwiajaca ustalanie jednostkowych
kosztéw poszezegélnych zadan obliczeniowych. Przyklad arkusza ewidencji
analityeznej w ulkladzie kalkulacyjnym produkeji podstawowej komputera
przedstawiono w tablicy 7-6.

Tablica 7-6

Waér arkusza ewidencji analityeznej w ukladzie kalkulacyjnym produkeji podstawowe]j
komputera

Ukiad kalkulacyjny
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Zebrane na koncie kalkulacyjnym koszty bezpoérednie i po$rednie nanosi
sie z kolei na arkusz rozliczeniowy kosztéw, zaznaczajac okolicznodci ich
powstawania, Punktem wyjscia dla sporzadzania arkusza sa — zestawione
na podstawie dokumentéw zZrédlowych — rozdzielniki i polecenia ksiggo-
wania kosztéw prostych (wedlug rodzaju) za dany miesige. Arkusz rozlicze-
niowy kosztéw spehia nastepujace zadania:

— stanowi tzw. analityke kosztéw wedlug pozycji i Zrédel powstawania
kosztéw, tatwa do przeprowadzania i uzgadniania, _

— stanowi polecenie ksiggowania rozliczenia kosztéw zlozonych na kontach
syntetycznych,

— umozliwia wyprowadzenie kosztéw posrednich dla potrzeb kalkulacji,

a takze analizy narzutow.

Maleriaty

Amarlyzagia 17% Kaszt e&sp?%‘awam’a
3435% omputerow
’ rraria 126 % 5662%

Ustugi §06%

Xaszz%r réefestragji
noSrikaw infarm.

Koszly prajeklowania 1612%

/ programowania
2626%

Place | ubezp.
JE78%

Amorfyzagia
J246%

Rys. 7-2. Struktura kosztéw wlasnych
osrodka obliczeniowego 2-komputerowe-
go (do przetwarzania danych), pracujg-
cago na 2 zmiany, zatrudniajgcego 110
os6b: a — w ukladzie rodzajowym kosz-
téw, b — w ukladzie wedlug rodzaju
ustug obliezeniowych, ¢ — w ukladzie
kalkulacyjnym kosztéw

Koszly wydziatowe
J497%

Zebrane na kartach kalkulacyjnych (por. tablica 7-8) koszty poszczegdl-
nych rodzajéw zadan obliczeniowych sa podstawa do przeprowadzenia kalku-
lacji. Celem kallculacji jest rozliczenie wartodei pracy zywej i uprzedmioto-
wionej, przypadajacej na jednostke kalkulacyjng. “
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Kalkulacja sprowadza si¢ zatem do mozliwie §cislego ustalenia przy-
padajacego na jednostke kalkulacyjng zuzycia materialéw, srodkéw i czasu
pracy. Przedmiotem kalkulacji, czyli jednostka kalkulacyjna, w oérodku
obliczeniowym jest jedna godzina pracy: :

1. Projektantéw i programistéw,

2. Komputerdw,

3. Urzadzen do danych, wynikdw, itp.

Tablica 7-7
Stroktura kosztéw w ukladzie kalkulacyjnym
Udzial po-
Projekto- | Tworzenie szfcz'gggl%gzrvch
Koszty w ukladzie wanie i pro-| noénikéw | Kompubery| kogztéw
Lp kalkulacyjnym gramowanie| informacji | (w procen- | v }acznym
(w procen- | (w procen- tach) koszeie
tach) tach) utrzymania
ofrodka (w
procentach)
1 | Place i ubezpieczenia spolecz-
ne 54,59 30,72 6,04 14,26
2 | Amortyzacja — 14,72 36,27 32,46
3 | Koszty specjalne -— — 7,94 2,92
4 | Koszty wydzialowe 27,41 39,56 36,28 34,97
5 | Koszty ogélnozakiadowe 18,00 16,00 13,47 15,39
Razem | 100% 1009 1009, 1009,

Na rysunku 7-2 pokazano typowa strukture kosztéw wlasnych oérodka
obliczeniowego. Natomiast w tablicy 7-7 podano strukture kosztéw w ukia-
dzie kalkulacyjnym wedtug podstawowych komdérek organizacyjnych oérodka
obliczeniowego.

7.5. Wynajmowanie, kupno i dzierzawienie komputeréw

Stowarzyszenie Amerykafskich Kierownikéw (AMA) przeprowadzilo
wéréd najpowazniejszych uzytkownikéw komputeréw ankiete dotyezaca po-
zadanego okresu amortyzacji inwestycji komputerowych. Jedna trzecia
ankietowanych uwazala, Zze okres ten powinien trwaé rok; jednej trzeciej
odpowiada okres 12 lat; pozostata czeéé oceniala ten okres na 5 lat. Nie-
ktérzy z ankietowanych oceniali ten okres na 10--12 lat, nie wierzac w realna
rentownoéé tego typu inwestycji. Zysk w odniesieniu do komputera wydaje
sig jeszeze czgsto niepewny, hipotetyczny, bardziej jakoSciowy niz iloSciowy.
Stad wylania si¢ problem, jak finansowaé zakupy komputeréw. Gdzie
znale#é niezbedne finanse i jaki zastosowaé system finansowy. Wynajecie,
kupno, dzierza (leasing), to trzy aktualnie stosowane na Zachodzie systemy.
Wynajmowanie komputeréw przez dlugi okres bylo jedynym stosowanym
systemem, co mialo zabezpieczy¢ najemce przed ryzykiem ziej oceny zywot-
noéci wynajetego sprzetu. Sytuacja ta zmienita sig w 1960 r., kiedy Departa-
ment Sprawiedliwodci zobowigzal IBM do nie odmawiania sprzedazy swego
sprzetu. Decyzja ta byla bezpofrednia przyczyna wprowadzenia systemu
dzierzaw.
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Na Uniwersytecie Pensylwanii mlody adept nauki S. Steinberg obronit
w tym samym mniej wigcej czasie prace doktorska, ktdérej tematem byla
dziatalnoéé strategiczna firmy IBM. Doktorant zauwazy? korzysci plynace
ze wspomnianej decyzji Departamentu Sprawiedliwodci: miedzy producen-
tem a uzytkownikiem istnieje miejsce dla trzeciego partnera, dysponujacego
finansami, ktéry bralby na siebie wszelkie ryzyko zwigzane ze stosowaniem
ETO. Steinberg zalozyl, ze najem sprzetu jest skalkulowany na czas cztero-
letniej amortyzacji. Przyjat nastepnie, ze sprzet dla uzytkownika zachowuje
warto§é uzytkowa przez osiem lat. Jedli jego zalozenia sa sluszne, spélka
finansowa, ktéra odkupilaby ten sprzet od producenta, by go nastepnie
wynajaé uzytkownikowi na diuzszy okres — za odpowiednig cene — mialaby
swoje miejsce na rynku finansowym. Steinberg umial powigzaé teorie
z praktyka. Zalozyl Leasco Data Processing Corporation, ktérej sukces byt
piorunujacy. Jego myél zostata podchwycona przez setki spélek amerykan-
skich, ktére w chwili obecnej maja w swoich rekach okolo 69, amerykariskiego
parku komputeréw, co ilosciowo odpowiada calemu parkowi francuskiemu
w 1968 roku.

Europa Zachodnia réwniez przyjeta sprzedaz i dzierzawe jako metody
finansowania zakupéw komputeréw. Jednakze wynajmowanie pozostato
metodg najezesciej stosowang: pokrywa 759, rynku Stanéw Zjednoczonych
i 859, rynku francuskiego. Sprzedaz w Stanach Zjednoczonych wynosi 19%,
a dzierzawa 69, (pomimo, ze rzad amerykanski prawie polowe swoich zaku-
péw finansuje wilagnie tymi drogami).

Wynajmowanie komputeréw polega na tym, ze producent jest wlascicie-
lem, ktéry zabezpiecza: transport, instalowanie sprzetu, jego konserwacje,
oprogramowanie, szkolenie kadry. Uzytkownik jest zobowiazany do wladei-
wego utrzymania i korzystania ze sprzetu zgodnie z jego przeznaczeniem oraz
do placenia czynszu. W praktyce, producent proponuje swojemu klientowi
rézne taryfy, w zaleznodei od czasu trwania kontraktu i sposobu uzytkowania
sprze¢tu w czasie wynajmu. Wynajmowanie staje si¢ korzystne dla uzytkow-
nika po uplywie roku. Jesli uzytkownik gwarantuje amortyzacje sprzetu
w dluzszym okresie, kontrakt zawiera czesto klauzule przewidujace redukeje
czynszu np. o 10%,. Taryfy sa zréznicowane w zaleznoéci od liczby godzin
uzytkowania komputeréw,

Kupno komputeréw polega na przekazaniu wlasnosci. Obowiazkiem
sprzedawcy jest sprzedanie i danie gwarancji na bedacy przedmiotem
transakeji komputer. Obowigzkiem uzytkownika jest oczywidcie zaplacenie
odpowiedniej sumy, przewidzianej umowa.

Dzierzawienie komputeréw polega na tym, ze trzy strony (a nie dwie)
biorg udzial w transakeji, a wige producent, spétka dzierzawy i uzytkownik.,
Miedzy tymi stronami wylaniajg sie dwa typy zobowiazaii: natury technicz-
nej miedzy producentem a uzytkownikiem oraz natury finansowej miedzy
sp6tka dzierzawy, a pozostalymi partnerami. Wynika stad w praktyce, ze
producent i uzytkownik reguluja miedzy soba problemy materialowe, instala-
cyjne, transportowe, a takze ubezpieczenie i utrzymanie sprzetu. Tymeczasem
w relacji typu kupno-sprzedaz, wszystkie te zobowiazania cigzyly na na-
bywecy. Moina wigc stwierdzié, ze spélka dzierzawna ,,przerzuca’” pewne
obcigzenia na uzytkownika. Uzytkownik wybiera sprzet, ponosi koszty
transportu i instalacji, a nastepnie ostatecznie odbiera komputer, zdejmujac
z producenta wszelka odpowiedzialnoéé w stosunku do uzytkownika. Na-
stepnie uzytkownik zawiera z producentem kontrakt na konserwacje sprzetu
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(o ile nie ma swojej stuzby technicznej), utrzymanie i ubezpieczenie, zobowia-

zuje si¢ pokrywaé koszty awarii i przestojéw maszyny. W tym stanie rzeczy,

zadaniem spéltki dzierzawnej jest:

a) zakupié ze swoich kapitaléw sprzet od producenta; przekazanie wlasnodei
odbywa sig na korzydé spétki dzierzawy, co symbolizowane jest plakietka
na sprzecie zainstalowanym u uzytkownika,

b) wynajmowaé sprzet na okres ustalony (4 lub 5 lat), nicodwolalny, przy
czym uzytkownik winien wnosié oplaty z géry, rocznie lub kwartalnie,

¢) pozostawié nzytkownikowi z chwily wygaénigcia kontrakiu nastepujacy
wybor

— zakonczenie kontraktu (spélka zabiera wéwezas sprzet, ktéry jest

zreszta zamortyzowany),

— ponowienie wynajmu przy nizszej stawce; bierze si¢ wéwezas pod

uwage, ze komputer ma nadal warto§é uzytkowa dla uzytkownika
(stad biora sie zyski spélki),

— kupidé sprzet, oceniajac jego aktualng wartoéé na okolo 59, pierwotnej

ceny zakupu.

Tak przedstawiaja sie mechanizmy wynajmowania, kupna i dzierzawy.
Nalezaloby jeszcze wytlumaczyé, dlaczego preferuje sip pierwszy z wymie-
nionych systemoéw.

Trudnoéei w ocenie niezawodnoéci i trwatoéei sprzetu komputerowego
spowodowaly dos§é skomplikowang sytuacje w zakresie systemu finanso-
wania. Najlepszym systemem finansowania — w oczach uzytkownika —
jest ten, ktéry umozliwia najszybsze pozbycie sig¢ sprzetu uznanego badz za
przestarzaly, badz za niedostosowany do potrzeb. Tylko wynajmowanie od-
powiada temu warunkowi. Majac na uwadze wylaeznie wzgledy natury
ekonomicznej stwierdza sie, ze:

— wynajmowanie jest systemem najdrozszym (choé najdogodniejszym dla
uzytkownika),

— kupno jest przedsipwzigciem najmniej kosztownym,

— cena dzierzawy ma warto§é pofrednig miedzy kosztem wynajmowania,

a kupnem.

Z poréwnania trzech systeméw finansowania zakupéw komputeréw
wynika, ze kupno jest 26,6459, tanisze od wynajmu. Natomiast dzierzawa
jest tansza 4--19,6% od wynajmu [1].

Na podstawie obserwacji zakupéw i stawek wynajmu mozna ustalié
ogélne relacje migdzy nimi. Cena sprzedazy jest funkejg przewidywanego
funduszu wynajmu, a wiec i spodziewanej amortyzacji. Te informacje,
uzyskane dzigki wnikliwej obserwacji rynku, nie zwalniaja uzytkownika od-
prowadzenia skrupulatnego rachunku ekonomicznego, ulatwiaj acego podj goie
wladciwej decyzji w odpowiednim momencie. Dla przeprowadzenia takiego
rachunku mozna przyjaé, ze [1]:

— ¥ jest ceng sprzedazy, ) )

—~ L jest warto§cig rocznego czynszu ; uwzglednia sig w tym réwniez godziny
nadliczbowe, ;

— ¢ jest rocznym kosztem utrzymania, ubezpieczenia i nakladéw do-
datkowych, zawartych w cenie wynajmu, ) .

— i jest przyjeta dla prostoty obliczen wartoScia zawartej transakeji,

— N = 5 lat — okres amortyzacji sprzetu,

— m = 1, ... b reprezentuje kolejne lata tego okresu.

Przy takich zalozeniach przedstawiono w tablicy 7-8 koszty poréwnaweze
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sprzedazy i wynajmu dla okresu 5 lat; na podstawie danych w tej tablicy
mozna sformulowaé zaleznodé -

n -V i _':l_‘
217(1+»)(N—n+1>+e s;%L

Tablica 7-8
Poréwnanie kosztéw wynajmu i sprzedazy [1]

n ‘Wynajem Sprzedaz
1rok . L %+e+ Vi
2 rok L %—Fe—}—%"i
3 rok L -§-+e+% Vi
‘4 rok L lﬁr--]-e-]-% Vi
5 rok L -‘51+a+-é- Vi

Objanienie symboli zob. w tekécie

Za pomoca analogicznego rachunku ekonomicznego mozna poréwnaé
dzierzawe z pozostalymi systemami finansowymi. Nie ma watpliwoéei, Ze ta
metoda bedzie tatsza, niz wynajmowanie. Ale cena nie jest jedynym kryte-
rium wyboru systemu finansowego. Wyzsza jako§é eksploatacji komputerdw,
mimo i% wiaie sie z wyzszymi cenami, moze byé kryterium istotniejszym.
Wiadomo ze poziom obstugi technicznej jest lepszy w okresie wynajmu, co
przemawia za stosowaniem tego systemu. Najpowazniejszg zaleta wynajmu
w stosunku do kupna lub dzierzawy jest okresowosé uzytkowania sprzetu.
Mozliwy do rozwigzania po uplywie jednego roku kontrakt moze byé wzno-
wiony — jeéli okaze sig¢ to celowe — lub nie, albo tez rozszerzony na inny
sprzet, bardziej odpowiadajacy aktualnym potrzebom.

Kupno utrzymuje uzytkownika w ryzach kontraktu bez mozliwosci
wycofania sig. Ale ta niedogodnoéé staje sie korzyécia w przypadku, gdy
uzytkownik umie ocenié z géry swoje potrzeby.

: Dzierzawa ma wszystkie cechy wynajmu, opréez mozliwoéei rozwiazania

kontraktu przed zamortyzowaniem si¢ komputera. System dzierzawny tym
géruje nad pozostalymi, ze umozliwia szybkie uzyskanie §rodkéw na sfinan-
sowanie dostepu do komputera; okres ten moze wynosié od kilku dni do
jednego miesigca.

Systemy ETO polegajace na kupnie i dzierzawie sprzetu wypieraja
stopniowo wynajem. Kazdy z tych systeméw finansowych jest usprawniany
stale, w celu nadaZenia za ewolucjg rynku komputerowego. Ale realizacja
wynajmu réwniez zmienila swe oblicze. Producenci musieli bowiem zareago-
waé na powodzenie dzierzawy. Koncepcja systeméw APD i zestawdéw kom-
puterowych réwniez zostata zmodyfikowana. Coraz trudniej jest rozpatrywaé

202



problem techniki niezaleznie od oprogramowania. Narastajgca komplekso-
wo$¢ oprogramowania, jego rozliezne aspekty wplynely na zmiane niektérych
aspektéw systemu finansowania wynajmu. Na przyklad firma IBM wpro-
wadzila w 1969 r. oddzielne ceny na sam sprzet i na jego oprogramowanie.
Sprzet bowiem szybciej si¢ zmienia niz oprogramowanie, a w takim razie
uzytkownik, od dawna stosujacy system APD, nie jest zainteresowany
w finansowaniu nieprzydatnego mu oprogramowania. Cene standardowego
oprogramowania firma IBM ustalita na poziomie 39, ceny samego sprzetu.
Kupno kregpuje uzytkownika przez swéj nieodwracalny charakter. Zmusza go,
aby przewidywal swoje potrzeby na okres co najmniej 5-letni. Uzytkownik
obawia sie przedwezesnego starzenia sie sprzetu. Z tej przyczyny, finansisei
proponujg np. powaznym uzytkownikom francuskim — panstwowym i pry-
watnym — rozwiazanie nastepujace: kazdemu kontraktowi kupna sprzetu
u producenta bedzie towarzyszyl kontrakt wykupu, zawierany miedzy uzyt-
kownikiem, a spétka finansowa. To znaczy, Ze spé6lka bierze na siebie ryzyko
wynikajace ze starzenia sie sprzetu; zobowiazuje sie odkupié zestaw w ciagu
dwéch lat od daty zawarcia kontraktu, Cena wykupu jest wyznaczona
réznicag miedzy wartocig sprzetu w chwili zakupywania, a jego warto$cia
aktualng; uzytkownik winien przekazaé te sume producentowi, jeéliby na-
stapil wynajem sprzetu. Uzytkownik moze nie przediuzyé kontraktu po
uplywie dwdch lat. Ale moze wéwezas nastapié przekazanie wlasnoSei
klienta spélce finansowej za symboliczny 1 frank, gdy ,,punkt réwnowagi”
zostanie ‘osiggnigty ; to znaczy gdy cena kupna bedzie réwnowazna aktualnej
wartodei sprzetu.

Celem spdéiki finansowej — ktérej kapital wyjsciowy mobilizuje rezerwy
prywatne pochodzenia przemyslowego, nie zwigzane z informatyka — jest
zdobycie parku sprzetu nie zuzytego. Jej taktycznym dazeniem jest zostaé
sprzedawca okazyjnego sprzetu przy zaangazowaniu minimum kapitaléw.
Kapitaly te sa potrzebne najwezeéniej po dwdéch latach od chwili zawarcia
kontraktu, a ciezar ,,wstepnego” finansowania ponosi uzytkownik. Spéika
finansowa ponosi cale, wiazace sig z tym systemem ryzyko, dlatego ustala
wysokie ceny oferowanych ustug. .

W USA istnieje rynek maszyn uzywanych bardziej rozwinigty, niz
w Europie. Jego egzystowanie jest podyktowane rozlicznymi potrzebami,
miedzy innymi natury finansowej. Rynek taki umozliwia powaznym uzyt-
kownikom nabywanie — po nizszej cenie — sprzetu dodatkowego, a drobnym
uzytkownikom ulatwia ,,wejécie” do grona informatykéw przez minimali-
zacje poczagtkowych kosztéw nabycia sprzetu.

System wynajmu moze by¢é atrakcyjny dla warunkéw gospodarki plano-
wej. Prowadzi bowiem do koncentracji ustug obliczeniowych (i zwiazanej
z tym konserwacji sprzetu) dla uzytkownikéw. Konsekwencja koncentracji
ustug producenta jest zwigkszenie jego specjalizacji, wydajnodci, a takze
jakodci oferowanych uslug. Réwniez dzieki temu producent dazy do wytwa-
rzania mniej zawodnych maszyn, sam bowiem je konserwuje.
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